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Моніторинг виховної діяльності  
закладу вищої освіти: маркери успіху

Наталія Борисенко

П опри труднощі воєнного стану в 
Україні прогресують усі аспек-
ти теорії і практики освітньо-

го процесу. За сучасних умов визріла 
об’єктивна необхідність створення адек-
ватної завданням освітньої галузі системи 
моніторингу, яка дозволить відстежувати 
освітні й управлінські процеси в динаміці 
та взаємозв’язку із суспільними, еко-
номічними, політичними і культурними 
процесами. Цю проблему може розв’язати 
моніторинг, суть якого полягає у синх-
ронізації спостереження, вимірювання, 
отримання на цій основі нових знань про 
стан об’єкта з подальшим моделюванням, 
прогнозуванням та прийняттям відповід-
ного управлінського рішення. Від якості 
організації моніторингу суттєво залежить 
удосконалення виховної системи закладу 
вищої освіти, якій були б властиві гнуч-
кість, демократизм, мобільність, здатність 
до самоорганізації.

Аналіз наукових джерел засвідчив 
пожвавлення зацікавленості заявленою 
проблемою серед науковців і практиків. 
Так, суть, особливості освітнього моніто-
рингу, його компоненти, засоби здійснен-

ня висвітлено в працях В. Григораша [1], 
О. Мармази [8], О. Попова, А. Денисенко, 
С. Васильєва [10]. Історичний аспект вихо-
вання саме в Харківському національному 
педагогічному університеті ім. Г.С. Сково-
роди презентовано у статті «Формування 
педагогічного оптимізму студентів ресур-
сами матеріалів творчої спадщини Григо-
рія Сковороди» [2]. О. Ішутіна порушила 
методологічний аспект моніторингу якості 
освіти [5]. Виховну роботу як компонент 
системи забезпечення якості освіти пре-
зентовано В. Ворожбіт-Горбатюк [3].

Формулювання цілей та завдань дослі-
дження: визначити особливості моніто-
рингу виховної діяльності закладу вищої 
освіти трансдисциплінарного феномену 
успіху. 

Зазначимо тут, що через наближе-
ність нашого регіону до ведення активних 
бойових дій аспекти виховної діяльності 
університету актуалізують формування 
свідомого патріотизму, діяльної любові 
до Батьківщини, готовності захищати її, 
демонструвати громадянську ідентич-
ність з глибоким переосмисленням куль-
турно-історичної складової в контексті 
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змісту сучасних освітніх програм, що 
реалізуються в освітньому процесі Хар-
ківського національного педагогічного 
університету ім.  Г.С.  Сковороди, закрі-
плення європейських цінностей у світлі 
євроінтеграції України, психологічної та 
емоційної підтримки учасників освітньо-
го процесу, компенсації освітніх втрат 
через війну, застосування інформацій-
но-комунікаційних технологій у виховній 
діяльності на територіях, наближених до 
лінії фронту, де освітній процес в офлайн 
форматі призупинено.

С еред завдань виховної роботи у 
Харківському національному педа-
гогічному університеті ім. Г.С. Ско-

вороди звернемо увагу на такі: здійснення 
неперервного наскрізного національно-
патріотичного та військово-патріотичного 
виховання учасників освітнього про-
цесу, які пишаються своїм українським 
походженням, своїм громадянством [7]; 
формування системи загальнолюдських 
і національних цінностей, формування 
полікультурної компетентності майбутніх 
фахівців; створення умов для неперервної 
позитивної соціалізації кожної особистос-
ті, превентивне виховання, профілактика 
шкідливих звичок, асоціальної, деструк-
тивної, адиктивної поведінки; здійснення 
психологічної підтримки учасників освіт-
нього процесу, збереження ментального 
здоров’я вихованців, педагогів, батьків; 
розвиток цифрової компетентності учас-
ників освітнього процесу, формування 
єдиного цифрового мотивуючого освітньо-
виховного простору закладу освіти; роз-
виток медійної і комунікативної культури, 
безпечного спілкування в мережевому 
просторі, формування навичок критично-
го мислення; виховання відповідальності 
за результати навчання та професійної 
діяльності, формування індивідуального 
почерку, професійного стилю, розви-
ток професійної ідентичності майбутніх 
фахівців, які опановують освітні програми 
в університеті.

Як видно з визначених вище завдань, 
актуалізованим реаліями сьогодення, 
парадигма виховання університету спря-

мована на формування системи мораль-
них і естетичних цінностей людини-патрі-
ота, громадянина, професіонала, носія 
культури, різнобічний розвиток індивіду-
альності, створення внутрішньої потреби 
в самовдосконаленні, в основі якої лежать: 
ідея самовизначення особистості (форму-
вання культури життєвого самовизначен-
ня людини); ідея спрямування виховання 
на особистість (у центрі уваги — особис-
тість здобувача освіти, її індивідуальні 
нахили, інтереси, своєрідність характе-
ру); ідея спільної діяльності викладачів 
і студентів (тільки у творчому співробіт-
ництві здобувач утримує необхідне керів-
ництво); ідея колективної спрямованості 
(переосмислення принципів колективного 
суспільного виховання); ідея добровіль-
ності (без власної доброї волі здобувачів 
не можна втілити жодні ідеї виховання) 
[4, 6, 9]. Ці ідеї є своєрідними маркерами 
індивідуального і колективного успіху [9].

Мета моніторингу виховної діяльнос-
ті  — виявити потенційний ресурс вихо-
вання університету чи іншого закладу 
вищої освіти й розробити стратегію його 
реалізації у контексті визначених місії, 
візії і цільових орієнтирів освітніх про-
грам. Ми погоджуємося з науковицею 
З.  Рябовою, які визначають моніторинг 
виховної діяльності як функцію управ-
ління, що передбачає систематичне й 
системне збирання, обробляння, подаль-
ше використання отриманих результатів 
виховання задля коригування мети й 
завдань виховної роботи [11].

О б’єктами моніторингу виховної 
діяльності в закладі вищої освіти 
може бути обрано: стратегії розви-

тку особистості студента й формування 
його новотворів у процесах самопізнан-
ня, самовиховання, самоствердження, 
самовизначення, саморегуляції, само-
актуалізації й самореалізації, зокрема 
професійної; різновиди і формат спілку-
вання й особливості розвитку колективу 
академічної групи як соціопедагогічного 
феномену; створення виховного серед-
овища університету, простору для реа-
лізації індивідуальних траєкторій успіху 
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кожного учасника освітнього процесу; 
навчально-пізнавальна, організаційно-
управлінська, науково-дослідна та інша 
діяльність учасників освітнього процесу, 
партнерів, зацікавлених в якості освіти; 
соціально-педагогічна підтримка й соці-
альний захист здобувачів освіти, педаго-
гічних працівників; розвиток позитивної 
мотиваційної і пізнавальних інтересів 
учасників освітнього процесу; формуван-
ня Я-Концепції кожного здобувача осві-
ти; рівень вихованості студента, рівень 
сформованості його ціннісних орієнтацій 
як інтегративна особистісна характерис-
тика [10].

М оніторинг виховної діяльнос-
ті передбачає діагностування 
кількісних і якісних показників. 

Це дає можливість визначити стан і тен-
денції розвитку виховної системи закладу 
вищої освіти, конкретизувати стратегії 
успіху в реаліях сьогодення. Системоут-
ворювальною метою моніторингу якості 
виховної діяльності закладу вищої освіти 
визначено прогнозування подальшого 
розвитку виховної системи, освітнього 
середовища, стратегій успіху в різних 
площинах: якість освіти, партнерство із 
працедавцями, творення абітурієнтського 
середовища, навчального, інформаційно-
го, наукового і розвивального контенту 
для втілення місії закладу вищої освіти 
як соціальної інституції.

У процесі моніторингу слід спирати-
ся на визначені місію, візію, стратегічну 
мету, стратегічні завдання — задля того, 
аби досягти визначеного образу випускни-
ка конкретного закладу вищої освіти. Роз-
роблення системи моніторингу виховної 
діяльності закладу вищої освіти припускає 
два основні етапи: аналітико-прогностич-
ний та організаційно-технологічний.

Перший аналітико-прогностичний 
етап включає послідовні дії: осмислення 
предмета освітнього моніторингу, тобто 
того, що саме будуть відслідковувати в 
освітньому (виховному) процесі (напрями 
освітнього моніторингу); визначення 
критеріїв (або коригування критеріїв, 
запропонованих у певній програмі чи стра-

тегії виховання, за якою працює освітній 
заклад), за якими відслідковують резуль-
тати освітнього процесу (складання кри-
теріальної мапи освітнього моніторингу); 
розподіл того, що й ким буде вивчатися, 
узгодження змісту діагностичних актів, 
проведених викладачами, працівниками 
психологічної служби, куратором тощо 
(програма освітнього моніторингу) [1]; 
вибір методів вивчення здобувачів осві-
ти, діагностичних методик і визначення 
(узгодження з іншими фахівцями) часу 
діагностичних актів; розроблення і визна-
чення форм аналізу й фіксації результа-
тів освітнього моніторингу.

Н а другому організаційно-техноло-
гічному етапі освітнього моніто-
рингу здійснюють такі дії: прак-

тичні моніторингові заходи, координація 
дій усіх фахівців; організація навчання 
й обміну досвідом між кураторами сту-
дентських груп, лідерами студентського 
самоврядування, науково-педагогічними 
та педагогічними працівниками, психоло-
гами, акмеологами, кар’єрними радниками й 
іншими фахівцями щодо змісту, методів 
діагностування, оцінювання, прогнозуван-
ня ходу й результатів виховного процесу; 
проведення нарад, педагогічних консиліу-
мів щодо аналізу отриманих даних, фор-
мулювання конкретних висновків і завдань, 
щодо рефлексії діяльності науково-педа-
гогічних працівників тощо.

За своєю структурою моніторинг 
виховної діяльності закладу вищої освіти 
містить елементи: безпосереднє спосте-
реження за виховною діяльністю орга-
нізаторів освітнього процесу, кураторів 
академічних груп, студентського активу; 
оцінювання стану виховної діяльності; 
прогнозування тенденцій розвитку вихов-
ної системи й кожного її елемента; форму-
лювання пропозицій із метою закріплення 
позитивних результатів й гальмування 
негативних аспектів.

Зазначимо тут, що найважливішою 
умовою якісної діагностики й оцінки 
виховання в процесі його моніторингу є 
інтерпретація й операціоналізація понять, 
зіставлення теоретичних положень з 
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емпіричними даними з метою обґрун-
тування діагностичних і прогнозованих 
результатів. У цьому ключі застосовано 
загальнонаукове положення щодо роз-
криття змісту поняття оцінювання. Воно 
може бути повним тільки в тому випадку, 
якщо його інтерпретація ведеться у двох 
напрямках: зіставлення цього поняття 
з іншими поняттями (теоретична інтер-
претація поняття) і зіставлення його з 
даними спостереження, тобто з емпірич-
ними даними (емпірична інтерпретація 
поняття). Емпірична інтерпретація понять 
є специфічною процедурою пошуку емпі-
ричних значень теоретичних термінів. 
Прямої емпіричної інтерпретації, через 
«правила позначення», зазнають не всі 
елементи теоретичної системи, а тільки 
окремі терміни. Інші терміни одержу-
ють непряму теоретичну інтерпретацію 
завдяки установленню логічних зв’язків 
із безпосередньо тими, що інтерпретують. 
Одним із «правил позначення» є опера-
ціональне визначення  — це розкриття 
значення теоретичного поняття через 
вказівку тієї експериментальної операції, 
результат якої доступний емпіричному 
спостереженню або виміру, свідчить про 
наявність явища, вираженого в понятті. 
У найпростішому випадку  — це вказів-
ка емпіричного показника, що свідчить 
про наявність або відсутність явища, 
вираженого в теоретичному понятті. 
Для кожного поняття можна зазначити 
емпіричні показники й систему дослід-
ницьких засобів для їхнього фіксування. 
Наприклад, емпіричний показник цінніс-
них орієнтації — думка — фіксується за 
допомогою опитування (інтерв’ю, анкети), 
а показник ініціативності  — кількість 
ініціативних пропозицій  — фіксується 
шляхом прямого підрахунку. Отже, вибір 
емпіричного показника залежить як від 
поняття, яке інтерпретують, так і від тих 
дослідницьких засобів, які має дослідник 
[5, с. 118 — 120].

Інтерпретація й операціоналізація 
понять у моніторингу виховної діяльності 
залежать від значень, вкладених у клю-
чове поняття.

Щодо елементу моніторингу вихован-
ня — прогнозування успіху — слід зазна-
чити, що процес педагогічного прогнозу-
вання, який входить до моніторингу вихо-
вання, складається з декількох операцій, 
перша й основна з яких  — вибір цілей і 
завдань прогнозування. При цьому слід 
виходити як із загальних методологічних 
позицій, так і з особливостей конкретної 
ситуації успіху (В. Калошин, Д. Гоменюк) 
[6]. У центрі уваги моніторингу мають 
бути позитивні тенденції. Саме від них має 
йти відлік до тенденцій негативних, щоб 
визначати умови, за яких позитивні еле-
менти будуть переважати над негативни-
ми. Передбачення боротьби позитивних 
і негативних тенденцій має сполучатися 
з передбаченням результатів активного 
педагогічного втручання у цей процес. 
Під час підготовки прогнозу враховується 
значущість прогнозованих об’єктів, яка 
визначається не стільки питомою вагою 
певного явища, скільки його положенням 
у системі причинно-наслідкових зв’язків. 
Такий розподіл об’єктів прогнозування за 
значущістю допомагає виявити тенденції 
розвитку об’єктів прогнозування, що вра-
ховують у процесі визначення головних 
параметрів прогнозу. 

В изначення значущості факторів, 
що формують основні тенденції 
успіху виховання, вимагає вивчен-

ня їх стійкості. Стійкість у свою чергу 
характеризується, по-перше, тривалістю 
періоду розвитку об’єкта до моменту про-
гнозування, по-друге, природою самого 
об’єкта, по-третє, роллю зовнішніх умов, 
які можуть вплинути на об’єкт у проце-
сі прогнозування, а також у наступний 
період. Стійкість може бути як статич-
ною, так і динамічною. Статична стійкість 
характеризує малу рухливість зовнішніх 
форм існування педагогічного явища 
(наприклад, постійні симпатії або анти-
патії людини до окремих членів родини, 
до товаришів по студентській групі за 
стійкого сприятливого або несприятливого 
положення здобувача в системі цих від-
носин). Динамічна стійкість означає лег-
ку мінливість зовнішніх форм існування 
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об’єкта в разі стійкості його внутрішньої 
природи (наприклад, зміна партнерів по 
спілкуванню, більша емоційна мобільність 
у відносинах з ними за умови сталості 
інтересів, мотивів вчинків). Прогнозу-
вання успіху виховання студентів у Хар-
ківському національному педагогічному 
університеті ім. Г.С. Сковороди передба-
чає облік спрямованості розвитку фак-
торів, які визначають характер виховної 
діяльності власне як такої, а також — як 
складника професійно спрямованої діяль-
ності, сукупності зовнішніх факторів, що 
оточують об’єкт прогнозування [12].

У моніторингу виховання виділяються 
три види прогнозів: найближчий, актуаль-
ний, перспективний. Зміст найближчого 
прогнозу полягає в пророкуванні можли-
вих дій об’єктів вимірювання. Актуальне 
прогнозування націлене на пророкування 
спрямованості їх взаємодії. Суть перспек-
тивного прогнозу полягає в пророкуванні 
провідних тенденцій успіху виховної 
діяльності. Експертна оцінка отриманого 
прогнозу здійснюється у двох формах: 
вербальній та письмовій. Під вербальною 
мають на увазі усне опитування учасників 
освітнього процесу про тенденції вихован-
ня й розвиток особистості студента, про-
цесів і явищ. Збір оцінок експертів можна 
проводити як індивідуально, так і в ході 
групового обговорення.

В ажливий аспект моніторингу  — 
складання рекомендацій за резуль-
татами зібраної інформації. Пла-

нування розвитку позитивних і поперед-
ження виявлених негативних тенден-
цій  — завершальний етап моніторингу 
виховання. План відрізняється від про-
гнозу насамперед тим, що він є не простим 
передбаченням майбутнього, але й чітку 
стратегію дій. Головна мета планування 
полягає в розвитку оптимістичних основ 
прогнозу, припускає активне педагогічне 
втручання у виховний процес, розвиток 
позитивних тенденцій, які не тільки бло-
кують, але й долають виявлені чи виразні 
недоліки. Слід сказати, що в моніторингу 
виховання етап планування розвитку 
позитивних і попередження виявлених 

негативних процесів найчастіше здій-
снюється не в конкретних запланованих 
заходах, а у формулюваннях практичних 
рекомендацій суб’єктам виховання щодо 
подолання негативних тенденцій.

О тже, серед особливостей моніто-
рингу виховної діяльності закладу 
вищої освіти у контексті трансдис-

циплінарного феномену успіху апріор-
ного значення набуває узгоджуваність 
мети виховної роботи з місією, візією і 
стратегіями соціального партнерства кон-
кретного закладу вищої освіти. Значущу 
роль відіграє кореляція завдань виховної 
діяльності із завданнями, визначеними 
в освітніх програмах, що реалізуються в 
конкретному закладі вищої освіти. Кон-
текст феномену успіху виділено ключо-
вий фактор — стійкості, що має врахову-
ватися в розробленні стратегій виховної 
діяльності за кожним з напрямів вихо-
вання. Прогнозування успіху виховання 
студентів у Харківському національному 
педагогічному університеті ім. Г.С. Сково-
роди передбачає також облік спрямова-
ності розвитку факторів, які визначають 
характер виховної діяльності власне як 
такої, а також  — як складника профе-
сійно спрямованої діяльності, сукупнос-
ті зовнішніх факторів, що визначають 
стратегії соціального партнерства цього 
університету як центра підготовки педа-
гогічних і наукових працівників. Перспек-
тивою подальшого розроблення заявленої 
проблеми визначено розкриття потенці-
алу цифрових застосунків і сервісів для 
здійснення моніторингових заходів.
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